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Постановка проблеми. Херсонська область за при-
родно-кліматичними умовами належить до зони Сухого 
Степу України [1]. Екологічні умови Степу Південного 
мало придатні для природного росту деревно-чагар-
никової рослинності. На території регіону майже немає 
природних лісів [2]. Озеленення населених пунктів, з їх 
специфічними природними умовами, висуває досить 
високі вимоги до асортименту рослин, що використову-
ються. Крім декоративності, вони повинні мати високу 
стійкість до несприятливих умов даного регіону.

Державне підприємство «Дослідне господарство 
«Новокаховське» Інституту рису (нині Інститут клі-
матично орієнтованого сільського господарства), 
землі якого розміщені на околиці міста Нова Каховка, 
Херсонської області, знаходиться в окупації. Раніше цей 
мальовничий куточок Херсонських степів завжди прива-
блював багатьох журналістів, науковців як нашої країни 
так і зарубіжних країн, викладачів, студентів і простих 
людей своїми екзотичними колекціями [3]. 

У 1995 році в господарстві, яке було найпівнічні-
шим дослідним господарством Нікітського ботанічного 
саду – Національного наукового центру НААН України 
(м. Ялта), зроблено перші насадження декоративних 
дерев і кущів [4]. Згодом, в 1997 році, закладено науково 
дослідні ділянки лікарських та ефіроолійних рослин. На 
базі колекцій почали працювати наукові співробітники 
лабораторії мобілізації та збереження рослинних ресур-
сів Нікітського ботанічного саду  – Національного нау-
кового центру НААН (нині відділ малопоширених пло-
дових, декоративних та ароматичних рослин Інституту 
кліматично орієнтованого сільського господарства 

НААН). З кожним роком колекції поповнювалися різно-
манітними видами, сортами і сортозразками найекзо-
тичніших рослин із різних регіонів ближнього та даль-
нього зарубіжжя. 

Загальновідомо, що колекції рослин, які збирають 
ботанічні сади, мають важливе наукове і практичне зна-
чення. Вони є резерватом генофонду рослинного світу, 
відображають його біорізноманітність і служать одно-
часно джерелом і вихідним матеріалом для відбору 
цінних форм і сортів, перспективних для селекції і без-
посереднього використання у виробництві [5]. Оскільки 
більшість рослин-інтродуцентів мала південне похо-
дження, потрібна була селекційна робота по відбору 
перспективних видів та створенню нових зразків, стійких 
до кліматичних умов регіону. В подальшому, з початком 
повномастабного вторгення, робота по інтродукції та 
вивченню декоративних та декоративно-ароматичних 
рослин продовжується в умовах Одеської і, частково, 
Черкаської областей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В усьому 
світі велика увага приділяється озелененню та бла-
гоустрою міст. Зелені насадження справляють великий 
вплив на планувальну структуру міста та являються 
одним із найважливіших факторів у створенні найкра-
щих екологічних, мікрокліматичних та санітарно-гігієніч-
них умов життя населення міст, у формуванні культур-
ного ландшафту сучасного міста [6,7]. Зелені рослини 
поліпшують стан навколишнього середовища шляхом 
акумуляції пилу і токсичних газів, збагачують атмос-
феру корисними для людини фітонцидами та легкими 
іонами, пом’якшують мікроклімат, вловлюють звукові 
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та електромагнітні хвилі, а також радіоактивні забруд-
нення [6,7].

Створено багатий асортимент рослин та розроблено 
агротехніку їх вирощування, знайдено необхідні при-
йоми озеленення, специфічні для міст [8,9]. При оці-
нюванні видів важливими критеріями є довговічність, 
стійкість до несприятливих умов довкілля, тривале збе-
реження декоративності, невибагливість до умов виро-
щування та догляду, тощо [7,10].

Екологічна ситуація, яка склалася на півдні України 
диктує пошук видів рослин придатних для викори-
стання в озелененні. Завдяки невибагливості до виро-
щування декоративно-ароматичні рослини знайшли 
також широке застосування в озелененні. Вони мають 
не лише цілющі чи декоративні властивості, а й здатні 
значно покращувати стан навколишнього середовища. 
Розширення асортименту декоративних видів рослин 
придатних для використання в озелененні населе-
них пунктів, які вирізняються посиленою екологічною 
та санітарно-гігієнічною функцією, набуває неабиякої 
актуальності на півдні України. До того ж вирощування 
багаторічних декоративно-ароматичних рослин має не 
тільки естетичне, але і велике економічне значення, 
оскільки вони швидко ростуть і розвиваються, досить 
стійкі до несприятливих умов зовнішнього середовища 
і забруднень[7].

Метою нашої роботи є підсумок багаторічних дослі-
джень біологічних особливостей та господарсько-цінних 
ознак перспективних зразків із колекцій декоративних та 
декоративно-ароматичних рослин Інституту кліматично 
орієнтованого сільського господарства.

Матеріали та методика досліджень. Узагальнення 
результатів роботи провели в Інституті кліматично 
орієнтованого сільського господарства НААН, експе-
риментальну частину – в Херсонській області на базі 
Державного підприємства «Дослідне господарство 
Новокаховське»» ІКОСГ НААН» з 1995 по 2022 рік, 
а також з 2022 по 2025 рік в Одеській області на базі 
ФОП «Мартієнко». Матеріалом для досліджень слу-
гували наукові колекції декоративних та ароматичних 
рослин. 

Природні умови, де проводились дослідження, спри-
яють вирощуванню колекційних насаджень. Дослідне 
господарство «Новокаховське» розташоване у пер-
шому, північному агрокліматичному районі Херсонської 
області, для якої в цілому характерний помірно-конти-
нентальний клімат з короткою весною, порівняно довгим 
спекотним і посушливим літом, м’якою з частими відли-
гами зимою. Середня тривалість періоду з плюсовими 
температурами становить 175-180 діб, вегетаційного – 
215–225 діб. Весняні заморозки припиняються здебіль-
шого у третій декаді квітня, але в окремі роки можуть 
траплятися аж до третьої декади травня. Середній 
строк початку осінніх заморозків – друга декада жовтня, 
поодиноко наприкінці вересня. [11]. Ґрунти експеримен-
тальних ділянок – чорноземи легкосуглинкові з потуж-
ністю гумусового шару 76 см та вмістом гумусу в орному 
шарі 1,33%. Дослідження продовжено в Одеській 
області в с. Окни Окнянського району. Територія району 
розташована в північній частині Причорноморської 

низини. Грунти потужні середньогумусні чорноземи на 
лесових породах. 

Всі дослідження проводилися згідно загальновідо-
мих методик по інтродукції рослин, прийнятих в бота-
нічних садах [12,13,14], на колекційних насадженнях 
кураторами колекцій проводяться фенологічні спосте-
реження, біометричні вимірювання, вивчаються вплив 
біо- та абіотичних чинників на ріст і розвиток кожної 
окремої рослини, а також господарсько-цінні ознаки 
перспективних видів рослин.

Результати досліджень. Колекція декоративних 
рослин представляє великий інтерес, оскільки озеле-
нення в умовах сухого степу півдня України, в основ-
ному, здійснюється за рахунок інтродуцентів. У колек-
ції декоративних рослин, яка знаходиться в ДП «ДГ 
«Новокаховське» ІКОСГ налічувалось 377 зразків 
декоративних дерев, кущів і ліан. Серед них хвойні, 
листопадні та гарно квітучі рослини, що розміщені на 
5 ділянках. Колекція отримала статус об'єкту природ-
но-заповідного фонду України місцевого значення. 
Проведена оцінка успішності інтродукції дерев, кущів 
і ліан, в т.ч. 60 вічнозелених і 88 листопадних видів. 
Зроблено оцінку їх зимостійкості, посухостійкості і тіньо-
витривалості [15]. 

Багаторічними дослідженнями встановлено, що пер-
спективними в озелененні є вічнозелені хвойні рослини 
такі як Cupressus arizonica Greene., Thuja occidentalis 
L., Juniperus sabina L., Juniperus chinensis var. sargentii, 
Juniperus horizontalis Moench., Juniperus virginiana L., 
Platycladus orientalis (L.) Franco (рис. 1, а, б). Серед 
листяних дерев із колекції декоративних рослин в зеле-
ному будівництві регіону перспективні такі види як 
Catalpa bignonioides Walter, Cudrania tricuspidata (Carr.) 
Bur., Quercus austriaca Willd.). Важливе місце мають 
вічнозелені та листопадні чагарники (Berberis julianae 
Schneid., Buddleia davidii Franch., Buddleia alternifolia 
Maxim., Deutzia scabra Thunb., Buxus sempervirens L.) 
і ліани (Clematis fargesii Franch., Wisteria sinensis (Sims.) 
Sweet., Lonicera giraldii Rehd., Hedera colchica C. Koch.). 

В роки зі сприятливими погодними умовами у деко-
ративних рослин відмічено самосів у таких видів як тису 
ягідного, тису головчастого, брусонеції паперової, цер-
цісів канадського та європейського, каркасу західного, 
софори японської, кельрейтеріі, пухирника, фісташки 
туполистої, ксантоцеросу горобинолистого, павловнії 
повстистої. Це свідчить про перспективність вирощу-
вання даних видів в умовах Степу Південного. 

Проте, як виявилось, не всі інтродуценти стійкі до 
умов регіону. Понад 29 років науковцями ІКОСГ про-
водиться інтродукція теплолюбних декоративних рос-
лин з більш південних регіонів та відбір зимостійких 
форм Albizzia julibrissin Durazz., Laurocerasus officinalis 
M. Roem., Cupressus arizonica Greene, Berberis julianae 
Schneid., Cudrania tricuspidata (Carr.) Bur. і Hibiscus 
syriacus L. [2,4,15]. Ці види вирізняються високою деко-
ративністю і становлять велику цінність для озеленення 
регіону. Прикладом тому є відібрана зимостійка форма 
Laurocerasus officinalis Roem., яка по зимостійкості 
перевершила 'Schipkaensis', що вважається найбільш 
зимостійкою. Так, в розсаднику господарства з масових 
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посівів Albizzia julibrissin виділено зимостійкі форми, 
які, на відміну від інших форм, після холодної зими 
2005/06 років (-26,7оС) цвіли і плодоносили. Серед них 
відібрано форми, які найбільш відрізняються за своїми 
біоморфологічними ознаками [16]. 

З 2022 року співробітниками інституту продовжено 
дослідження багаторічних насаджень декоративних 
дерев та кущів, інтродукованих в різні роки в умовах 
Одеської області. Проводиться селекційна робота по 
створенню нових сортів перспективних для викори-
стання в озелененні півдня України. З гібридного фонду 
юки вузьколистої відібрано перспективний зразок 
№ 1-24, який характеризується підвищеною декоратив-
ністю за рахунок великої кількості вузьких листків, які не 
поникають, що робить кущ густо облистяним, а також 

більшою кількістю квіток у суцвітті (рис. 1, г). Серед 
інтродукованих видів будлеї Давидової та гібіску сірій-
ського відібрано перспективні зразки з підвищеними 
декоративними якостями. Зразок будлеї Давидової 
«Pink Delight» має насичено рожеве забарвлення суц-
віття, розміри якого значно перевершують стандарт 
(25,0-35,0 см завдовжки та 10,0-13,0 см завширшки) 
(рис. 1, в). Відібраний зразок гібіску сірійського «Marina» 
має темно зелене забарвленнням листка більших роз-
мірів (4,8-5,0 см завдовжки та 3,5-4,0 см завширшки) та 
яскраво блакитне забарвленням квітки значно більших 
розмірів (12,0 см) та більшими розмірами плода (2,0 см) 
(рис. 1, д). Виділені зразки характеризуються рясним 
цвітінням та високою посухостійкістю. 

Із зростанням урбанізації і збільшенням техногенного 

Рис. 1. Види декоративних рослин для озеленення в умовах Південного Степу: а – Cupressus arizonica; 
б – Juniperus virginiana «Grey Owl»; в – Hibiscus syriacus «Marina»; г – Yucca filamentosa зразок № 1-24; 

Buddleja davidii «Pink Delight»

 
                              а                                         б  

 
                       в                                             г                                              д                    
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середовища важливу роль відіграють декоративно-аро-
матичні рослини, оскільки в них поєднується фітон-
цидність і декоративність. Потрапивши на колекцію 
ароматичних рослин отримуєш приємне задоволення. 
Адже запах від ефірних олій, що виділяють рослини 
урівноважує нервову систему, допомагає зняти стрес, 
розслабитись, здолати розумову перевтому. Колекція 
ароматичних рослин представлена ефіроолійними та 
пряно-смаковими рослинами і налічує 160 зразків [3].

На базі колекції створено 17 сортів ароматичних 
рослин, з них 12 сортів в різні роки було занесено до 
Державного Реєстру сортів перспективних для виро-
щування в Україні. Вивчення фаз розвитку у інтродуко-
ваних ароматичних показало, що всі вони нормально 
проходять фази розвитку та дають повноцінне насіння 
(за виключенням Artemisia balchanorum Krasch. 
в окремі роки). У 2007 році створено перші сорти аро-
матичних рослин: сорт Artemisia balchanorum Каскад 
та Artemisia taurica Богатир, які мають високі господар-
сько-цінні показники вмісту ефірної олії, надзвичайно 
приємний аромат, посухостійкі та стійкі до вимокання 
в зимовий період.

Ті зразки колекції, які мають декоративні якості за 
рахунок тривалості цвітіння, габітусу куща, забарвлення 
і розмірів суцвіття та листків, приємний аромат і відно-
сяться до декоративно-ароматичних рослин. Найбільш 
перспективними для озеленення відмічено зразки бага-
торічних видів рослин родини Lamiaceae із родів Thymus 
L., Lavandula L., Satureja L., Monarda L., Hyssopus L. та 
інші (рис. 2).

Із роду Thymus придатні до використання в озеле-
ненні такі зразки як Thymus richardii subsp. nitidus сорт 
Фантазія та Thymus vulgaris L. 'Ялос'. Ці низькорослі 
вічнозелені напівкущики компактної форми заввишки 
40-45 см цвітуть у травні, але за рахунок свого габітусу, 
форми та забарвлення листків декоративні протягом 
усього року. Вони мають приємний пряний аромат та 
можуть вирощуватись на клумбах, рокаріях, і як гор-
шечні культури.

В колекції налічується 26 зразків роду Lavandula 
L. Для потреб озеленення можна рекомендувати 
Lavandula angustifolia та її міжвидовий гібрид лавандин 
(Lavandula hybrida Rev.). В інституті створено сорти цих 
рослин, які в порівнянні з іншими зразками мають під-
вищені декоративні якості. Із створених сортів лаванди 
вузьколистої слід відмітити такі як Синева Надії, Лідія, 
Рожевий Фламінго. Рослини сорту Синева Надії (2020 рік 
створення) мають видовжене суцвіття темно фіолето-
вого забарвлення, яке не вигорає на сонці та довго збе-
рігає забарвлення при сушінні суцвіть для букетів. 

Для рослин сорту Лідія (2020 рік створення) при-
таманна компактна форма куща, тривале цвітіння та 
надзвичайно приємний аромат. Рослини сорту Рожевий 
Фламінго відрізняються від інших зразків лаванди 
рожевим забарвленням квітки а також, в порівнянні 
з Lavandula angustifolia f. rosea, великим габітусом кущів. 

Практично всі, створені в ІКОСГ, 4 сорти лавандину 
придатні для озеленення. Сорт Рабат (2008 рік ство-
рення) характеризується компактною формою куща та 
світло фіолетовим забарвленням квітки. 

Сорт Етюд (2022 рік створення) має пізніший на 
декаду, в порівнянні з іншими сортами та зразками, 
термін цвітіння, який триває більше місяця. Ніжно 
біле забарвлення суцвіття притаманне лише сорту 
Іній (2019 рік створення). Його можна використовувати 
в композиції з іншими сортами. Найбільші за розмі-
ром суцвіття фіолетового забарвлення має сорт Антей 
(2022 рік створення). 

Рослини вище описаних сортів лаванди вузьколи-
стої та лавандину характеризуються високою морозо- 
та посухостійкістю, можуть використовуватися як в оди-
ночних так і групових посадках. Вони добре переносять 
обрізку та мають приємний хвойно-квітковий аромат. 

Із зразків Satureja montana L. найбільші декоративні 
якості, а також морозо- та посухостійкість має інтродуко-
ваний в 2010 році сорт Кримський Смарагд та створений 
нами в 2022 році сорт Люната. Рослини сорту Люната 
характеризуються компактною формою куща 40-42 см 
заввишки, 60-70 см завширшки. За рахунок великих роз-
мірів квіток даний сорт особливо декоративний під час 
масового цвітіння, яке триває більше місяця. Рослини 
сорту Кримський Смарагд мають більший габітус куща 
(55 см заввишки та 80 см завширшки) менш компактної 
форми. Обидва сорти чаберу гірського мають приємний 
бальзамічний запах і прикрасять будь-яку клумбу.

Серед багатьох видів ароматичних рослин, які мають 
підвищені декоративні якості, види роду Monarda L. 
є одними з найкращих для озеленення в умовах степо-
вої зони півдня України. До умов вирощування монарда 
не вибаглива. Вона може рости як на сонячних ділянках, 
так і в напівтіні. Рід Monarda L. представлений в колекції 
9 зразками. Перші зразки монарди інтродуковано нами 
в 2002 році, а перший сорт Monarda fistulosa L. Прем'єра 
створено в 2007 році. Найбільш декоративні властивості 
притаманні Monarda fistulosa L. сорту Фортуна, Monarda 
didyma L. сорту Cambridge Scarlet, та Monarda× hybrida 
сорту Тоня. Дані сорти стійкі до борошнистої роси, яка 
вражає рослини цього роду та мають яскраве забарв-
лення суцвіття. Науковцями та аспірантами інсти-
туту вивчення господарсько цінних показників видів 
роду Monarda L. проводиться також і в інших регіонах 
України, в тому числі в умовах Центрального Лісостепу 
(Черкаська область).

З насіннєвого покоління інтродукованого в 1997 році 
зразка Hyssopus officinalis L. № 108, відібрано форми, 
які відрізняються за кольором квітки, габітусом куща та 
біометричними показниками органів рослин. Серед них 
виділено 3 зразки з підвищеними декоративними яко-
стями. Відібрані зразки гісопу лікарського характеризу-
ються як морозо- та посухостійкі. При зрізі кущів у фазі 
кінця цвітіння рослини зацвітають повторно.

На базі колекцій декоративних та декоративно-аро-
матичних рослин написано та захищено 3 дисертаційні 
роботи. Розроблено 6 методичних рекомендацій по 
вирощуванню та практичному використанню рослин 
в різних галузях народного господарства, в тому числі 
і в зеленому будівництві південного регіону. Кураторами 
колекцій розробляються технології вирощування інтро-
дуцентів та вивчаються ефективні способи розмно-
ження.
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Рис. 2. Перспективні види декоративно-ароматичних рослин для потреб озеленення Степу Південного: 
а–в) – види роду Monarda L. (а – M. didyma сорт Cambridge Scarlet, б – M. fistulosa сорт Фортуна,  

в – M. × hybridа сорт Тоня); г–д) – Lavandula hybrida Rev. ( г – сорт Іній, д – сорт Рабат); ж – Satureja montana 
сорт Люната; з – Thymus vulgaris L. сорт Ялос; і – Hyssopus officinalis зразок 1-20. 
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Висновки. Таким чином, в результаті багаторічної 
науково-дослідної роботи в Інституті кліматично орієн-
тованого сільського господарства інтродуковано зразки 
та закладено колекції декоративних дерев, кущів та ліан, 
а також декоративно-ароматичних рослин. Вивчено біо-
логічні особливості інтродуцентів. Відібрано перспек-
тивні види для використання в озелененні південного 
регіону. Створено нові сорти, які стійкі до несприятливих 
умов Степу Південного. Колекції декоративних та деко-
ративно-ароматичних рослин являються основою для 
озеленення південного регіону. Першочерговим завдан-
ням науковців є розширення та збереження колекцій, які 
є цінними та унікальними.
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Свиденко Л.В., Свиридовський В.М., 
Свиденко С.В., Котовська Ю.С., Грабовецька О.А. 
Формування колекцій декоративних та декоратив-
но-ароматичних рослин для використання в зеле-
ному будівництві південного регіону

Метою роботи є підсумок багаторічних досліджень 
біологічних особливостей та господарсько-цінних 
ознак перспективних зразків із колекцій декоративних 
та декоративно-ароматичних рослин Інституту кліма-
тично орієнтованого сільського господарства НААН. 
Методи. Експериментальну частину роботи проведено 
в Херсонській області на базі Державного підприємства 
«Дослідне господарство «Новокаховське» з 1995 по 
2022 рік, а також з 2022 по 2025 рік в Одеській області 
на базі ФОП «Мартієнко». Матеріалом для досліджень 
слугували наукові колекції декоративних та ароматич-
них рослин. Результати досліджень. В роботі висвіт-
лено результати багаторічної роботи зі створення 
унікальних колекцій декоративних та декоративно-аро-
матичних рослин Інституту кліматично орієнтованого 
сільського господарства. Початок роботи датується 
1995 роком, коли на базі ДП «Дослідне господарство 
«Новокаховське» закладено насадження декоративних 
дерев, кущів, ліан, а також науково дослідні ділянки 
ефіроолійних та лікарських рослин. Протягом 29 років 
проводилася інтродукція нових декоративних видів 
рослин з високими декоративними якостями, оцінюва-
лася перспективність цих рослин в умовах Південного 
Степу. Основним джерелом інтродукції видів був 
Нікітський ботанічний сад, а також ботанічні сади 
України та зарубіжжя. Із колекції декоративних дерев 
відібрано перспективні для озеленення такі види як 
Catalpa bignonioides Walter, Cudrania tricuspidata (Carr.) 
Bur., Quercus austriaca Willd.). Важливе місце мають 
вічнозелені та листопадні чагарники (Berberis julianae 
Schneid., Buddleia davidii Franch., Buddleia alternifolia 
Maxim., Deutzia scabra Thunb., Buxus sempervirens 
L.) і ліани (Clematis fargesii Franch., Wisteria sinensis 
(Sims.) Sweet., Lonicera giraldii Rehd., Hedera colchica 
C. Koch.). Створено форми, стійкіші до несприятливих 
умов південного Степу Laurocerasus officinalis та Albizzia 
julibrissin. Розроблено технології їх розмноження та 
вирощування. Вивчаючи основні господарсько цінні 
ознаки ефіроолійних рослин проведено відбір зразків 
з підвищеними декоративними якостями. Відмічено 
перспективні види родини Lamiaceae із родів Thymus 
L., Lavandula L., Satureja L., Monarda L. На базі колекції 
ароматичних рослин створено 16 сортів, з яких 12 зане-
сено до Державного реєстру сортів рослин придатних 
до поширення в Україні. Роботу по вивченню біологічних 
особливостей та господарсько цінних ознак декоратив-
них та декоративно ароматичних рослин з метою від-
бору зразків та залучення для використання в зеленому 
будівництві південного регіону продовжено в умовах 
Одеської області. Висновки. Таким чином, результа-
тами пошукових науково-дослідних робіт в Інституті клі-
матично орієнтованого сільського господарства НААН 
створено унікальні колекції декоративних та декора-
тивно-ароматичних рослин. Рослини-інтродуценти, віді-
брані перспективні зразки та створені сорти, які стійкі 
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до несприятливих умов південного Степу є основою для 
озеленення південного регіону. Першочерговим завдан-
ням науковців є розширення та збереження колекцій, які 
є цінними та унікальними.

Ключові слова: декоративні рослини, декоратив-
но-ароматичні, сорт, озеленення.

Svуdenko L.V., Svуrydovskyі V.M., 
Svуdenko S.V., Kotovska Yu.S., Hrabovetska O.A. 
Formation of collections of ornamental and decorative 
aromatic plants for use in green construction of the 
southern region

Purpose. The purpose of the work is to summarize 
many years of research into the biological characteristics 
and economically valuable characteristics of promising 
specimens from the collections of ornamental and orna-
mental aromatic plants of the Institute of Climate-Smart 
Agriculture of the NAAS. Methods. The experimental part of 
the work was carried out in the Kherson region on the basis 
of the State Enterprise "Research Farm Novokakhovske" 
from 1995 to 2022, as well as from 2022 to 2024 in the 
Odessa region on the basis of the FOP "Martienko". The 
material for the research was scientific collections of orna-
mental and aromatic plants. Results. The work highlights 
the results of many years of work on creating unique col-
lections of ornamental and ornamental aromatic plants of 
the Institute of Climate-Smart Agriculture of the NAAS. The 
work began in 1995, when plantings of ornamental trees, 
shrubs, vines, as well as scientific research plots of essen-
tial oil and medicinal plants were established on the basis 
of the State Enterprise "Research Farm "Novokakhovske". 
For 29 years, the introduction of new ornamental plants with 
high decorative qualities was carried out, the prospects of 
these plants in the conditions of the Southern Steppe were 
assessed. The main source of species introduction was the 
Nikitsky Botanical Garden, as well as botanical gardens 

of Ukraine and abroad. From the collection of ornamental 
trees, promising tree species for landscaping were selected, 
such as Catalpa bignonioides Walter, Cudrania tricuspidata 
(Carr.) Bur., Quercus austriaca Willd.). An important place is 
occupied by evergreen and deciduous shrubs (Berberis juli-
anae Schneid., Buddleia davidii Franch., Buddleia alterni-
folia Maxim., Deutzia scabra Thunb., Buxus sempervirens 
L.) and lianas (Clematis fargesii Franch., Wisteria sinensis 
(Sims.) Sweet., Lonicera giraldii Rehd., Hedera colchica 
C. Koch.). Forms more resistant to adverse conditions of 
the southern Steppe Laurocerasus officinalis and Albizzia 
julibrissin have been created. Technologies for their propa-
gation and cultivation have been developed. Studying the 
main economically valuable features of essential oil plants, 
a selection of samples with increased decorative qualities 
was carried out. Promising species of the Lamiaceae fam-
ily from the genera Thymus L., Lavandula L., Satureja L., 
Monarda L. have been noted. Based on the collection of 
aromatic plants, 16 varieties have been created, of which 
12 are included in the State Register of Plant Varieties 
Suitable for Distribution in Ukraine. Work on studying the 
biological features and economically valuable character-
istics of ornamental and ornamental aromatic plants with 
the aim of selecting samples and attracting them for use in 
green construction in the southern region has been contin-
ued in the Odessa region. Conclusions. Thus, as a result 
of the research work carried out at the Institute of Climate-
Smart Agriculture of the NAAS, unique collections of orna-
mental and ornamental aromatic plants have been created. 
Introduced plants, selected promising specimens and cre-
ated varieties that are resistant to adverse conditions of the 
southern Steppe are the basis for landscaping the southern 
region. The primary task of scientists is to expand and pre-
serve collections that are valuable and unique.

Key words: ornamental plants, ornamental-aromatic, 
variety, landscaping.
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